
Аквариум
Живот под вода

одржливост, аквариум, морски живот,
заштита, екосистем.

Оваа активност ги запознава учениците со
концептот на одржливи аквариуми и
нивната важна улога во заштитата на
морскиот живот и едукацијата. Учениците ќе
истражуваат како аквариумите можат да
бидат дизајнирани така што ќе ги имитираат
природните живеалишта, ќе го поддржуваат
биодиверзитетот и ќе го намалуваат
влијанието врз животната средина.

Преку тимска работа и практично изработување модели, учениците ќе
стекнат подлабоко разбирање за морските екосистеми и предизвиците со
кои се соочуваат, како што се загадувањето и губењето на живеалиштата.

Клучни зборови: Целна група: 
ученици од основно
училиште (возраст 6-11
години).

Цели:

 Времетраењето на активноста може да варира во зависност од групата
деца. Наставниците се охрабруваат да ја приспособат имплементацијата
според потребите, интересите и динамиката на групата.
Во подготвителната фаза наставниците можат да користат разни
активности за вовед и контекстуализација на темата – дискусии, видеа,
цртање, раскажување приказни или дури и посета на терен, во зависност
од возраста и претходното знаење на учениците.
Главната фаза на изработка, кога децата планираат и градат модел
користејќи лего-коцки, обично не треба да трае повеќе од 45 до 60
минути. Сепак, ова често буди дополнителна љубопитност и прашања,
што може да доведе до продолжена ангажираност или следни
активности. За подетални инструкции и педагошка поддршка за
имплементација на активностите од INNO–kids проектот, преземете го
Методолошкиот водич за наставници.

Општ временски водич:



Вовед:
Започнете ја активноста со прашање: Што знаете за аквариумите? Дали
сте посетиле некој? Какви животни сте виделе? Што научивте? Објаснете
дека аквариумите не се само места за гледање риби, туку тие можат да
помогнат и во заштитата на загрозените видови, едукацијата за океанот и
инспирирањето акција за заштита на морскиот живот. Потоа воведете го
концептот на одржлив аквариум: таков што е добар и за животните и за
животната средина. Прикажете слики или кратки видеа од вистински
аквариуми кои користат обновлива енергија, рециклираат вода или ги
создаваат природните живеалишта за морските суштества.

Потребни материјали и ресурси:
Кутии од чевли, транспарентни пластични контејнери или картонски
кутии.
Син целофан, пластична фолија или хартија (за симулирање на вода).
Рециклирани материјали како капаци од шишиња, сламки, пластична
амбалажа.
Природни материјали: камчиња, песок, суви лисја или школки.
Хартија во боја, ножици, лепило, маркери, конец, леплива лента.
Лего-коцки или мали фигури.
Слики или постери од морски животни, океански живеалишта и
реални одржливи аквариуми.
Таблети или книги со информации за морскиот биодиверзитет,
системи за аквариуми и проекти за заштита (по желба).

Напомена: Охрабрете ги учениците да користат имагинација и да ги
искористат достапните материјали на креативен и функционален начин.
Ако лего-коцки не се достапни, учениците можат да цртаат, сечат и да
градат користејќи хартија и други ракотворби.



Procedure:
Конструкција:

Подели ги учениците во мали групи и обезбеди им материјали за
ракотворби и рециклирани материјали. Побарај од секоја група да:
Избере неколку морски животни или екосистеми кои ќе ги прикаже
(на пр., корални гребени, длабоко море).
Дизајнира аквариуми или живеалишта кои ги задоволуваат потребите
на животните и ги имитираат вистинските природни средини.
Вклучи одржливи елементи, како системи за рециклирање вода,
соларни панели или едукативни поставки.
Изгради аквариум во кутија или контејнер користејќи обоени заднини,
исечени риби и рачно изработени декорации.
Додаде знаци, патеки или минијатурни посетители за да симулираат
искуство на прошетка низ аквариумот.

Детали:
Додека групите работат, води ги во доработување на карактеристиките на
нивните аквариуми.
 Прашај ги: Како вашиот аквариум ја штити океанската средина? Што
можат да научат посетителите од вашиот дизајн? Како се чувствуваат
животните во овој простор?
 Поддржи ги учениците да додаваат интерактивни или едукативни
елементи – како екрани за допир (цртани или симулирани), знаци со
факти за океанот или корпи за рециклирање. Истакни ја рамнотежата
помеѓу едукацијата, заштитата и грижата.

Приказни:
Покани ги учениците да создадат приказна што се случува во нивниот
аквариум. Приказната може да следи посетител кој ги разгледува
изложбите или морско животно кое го доживува својот нов дом.
Учениците можат да опишат како посетителите реагираат на изложбите,
што научиле и како дизајнот на аквариумот ги поддржува морската флора
и фауна. Можат да вклучат предизвици – како проблем со пластично
загадување или спасена морска желка која пристигнува во центарот – и
да објаснат како нивниот аквариум се справува со тоа.



Презентација:
Покани ја секоја група да го презентира својот модел на одржлив
аквариум. Учениците треба да ги прошетаат своите соученици низ
различните карактеристики на аквариумот – истакнувајќи морски
живеалишта, грижа за животните, еко-системи и едукативни зони.
Поттикни ги да објаснат како нивниот дизајн помага во заштита на
океанскиот живот и инспирира посетителите да преземат активности.
Презентациите можат да вклучуваат визуелни помагала, знаци, па дури и
звучни ефекти или заднинска музика за да го оживеат искуството. По
секоја презентација остави време за прашања и повратни информации
од соучениците. Размисли за организирање привремена „галерија на
аквариуми“ во училницата каде што ќе бидат изложени сите модели и
приказни.

Совети:
Потсетувај ги учениците дека одличниот аквариум не е само убав, туку
и ги почитува потребите на животните и помага да се заштити
планетата.
Користи водечки прашања како: „Што би ѝ било потребно на една
морска желка за да се чувствува безбедно тука?“ или „Како твојот
аквариум може да ги научи посетителите да се грижат за океанот?“
Поттикнувај креативна употреба на текстури, бои и материјали за да
направат подводните сцени да изгледаат живо.

Дополнителни размислувања:

Диференцијација:
Обезбеди дополнителна поддршка или поедноставни инструкции за
учениците кои имаат потреба од тоа. За напредните ученици, понуди
задачи за проширување, како истражување на понатамошни одржливи
практики или дизајнирање посложени модели.

Евалуација:
Оцени ги учениците според нивното учество и ангажман во дискусиите и
практичните активности. Внимавај на креативноста, трудот, соработката,
длабочината на разбирање што ја прикажуваат преку моделите,
критичкото размислување, способноста да даваат конструктивна
повратна информација и вештините за презентација.



Проширувачки активности:
Организирај посета на локален аквариум (виртуелна или во живо) и
спореди ги карактеристиките со моделите на учениците.
Покани морски биолог, вработен во аквариум или експерт за заштита
да разговара со класот.
Покренете училишна кампања за намалување на пластичниот отпад
или за подигнување на свеста за заштита на океанот.
Учениците можат да дизајнираат информирачки постери, летоци или
кратки видеа за промоција на морската заштита и да ги споделат со
училиштето.

Финансирано од Европската Унија. Изразените мислења и
ставови се исклучиво на авторот(ите) и не мора да ги одразуваат
ставовите на Европската Унија или СААИК. Ни Европската Унија
ни органот што го одобрил грантот не можат да бидат одговорни
за нив.

Поврзаност со наставната програма:
Оваа активност интегрира:

Наука (морски екосистеми, живеалишта, загадување, биодиверзитет).
Општествени науки (еколошки прашања, заштита, ангажман на
заедницата).
Ликовно образование (дизајн, креативност, конструкција).
Јазик (усна комуникација, раскажување приказни, вештини за
слушање).
Технологија (користење дигитални алатки).

Поврзаност со Целите за одржлив развој:
Цел 12: Одговорна потрошувачка и производство – учениците
истражуваат како аквариумите можат да го намалат отпадот и да
промовираат одржливост.

Цел 13: Климатски акции – активноста ја подигнува свеста за
влијанието на човечките дејствија врз морскиот живот и глобалните
системи.

Цел 14: Живот под вода – учениците учат за океанските екосистеми и
како да го заштитат морскиот биодиверзитет.


